

最是书香能致远

——探访成都市青白江区图书馆



网红艺术书墙



成人阅览区

实现一馆一特色 构建寻常巷陌里的“心灵据点”

近年来,青白江区图书馆将阅读阵地向全区乡村院落延伸,按照“一馆一特色”原则,挖掘本土特色文化,建成了亚蓉欧国家(商品)馆、绣川书院、茂昭书院等图书馆分馆14处,实现全区各镇街图书馆分馆全覆盖,让图书馆真正成了市民在“家门口”浸润书香的最佳去处。

当天,探班员慕名来到了青白江区图书馆最具代表性的分馆——绣川书院。轻轻叩开木质大门,静谧的书院气息扑面而来,耳旁的风仿佛裹挟着朗朗的读书声,喧嚣的闹市仿佛在这一刻都静谧了。往里走,只见二进大门上篆刻的“博学多能养成佳士,依仁游艺勉作通儒”楹联,在斑驳的青砖黛瓦映衬下,仿佛诉说着沉寂于历史长河中的往事。“这副楹联已静静伫立在此100多年了。”据书院管理员介绍,绣川书院始建于宋代嘉祐年间,呈坐北朝南的四进四合院形制。书院先后培育了北宋理学大师谢湜、清代文史学家张晋生、著名诗人流沙河等名人,为四川地区现存的唯一一座县级书院。“2021年,青白江区图书馆对绣川书院进行了分馆授牌,并不断丰富其间的藏书,如今,所

藏书已达3000余册。院内还打造了多个沉浸式阅读体验空间。2021年,绣川书院成功入选成都市“阅读美空间”。我们还以书院为阵地,持续开展了“绣川讲坛”、国学诵读及各类文化交流和阅读推广活动,延续书院精神。”书院管理员说。

感受了古香古色的四合院形制的图书馆后,还有欧洲风情的现代文艺分馆等待着探班员寻觅。走进亚蓉欧国家(商品)馆法馆,探班员仿佛穿越到了19世纪的欧洲,具有荷兰地尔堡工业风的图书馆内,配置了沙发和桌椅,让读者可以舒适地在知识的海洋里徜徉。此外,还有专注于图书并融合咖啡、文创、文化活动于一体的青江书城;现代与传统川西风格建筑相结合的Localand·城厢会客厅等分馆,均深受读者的喜爱。

阿根廷诗人、小说家博尔赫斯说:“如果世间有天堂,那一定是书店的样子。”身处快节奏时代的我们,似乎每个人都步履匆匆,或许,腾出一点点时间,一桌一椅一坐榻,一灯一人一卷书,就是今夏最美的相遇。

■ 打造文旅新场景 创新“图书馆+”模式

青白江区图书馆是国家一级图书馆,位于青白江区文体中心C区大楼的四楼至七楼。现今馆内总藏书量40余万册,其中科普类书刊10万余册。馆内设置了成人阅览区、视障阅览室、地方文献室、少儿活动室、文化沙龙室、文创产品展示厅、咖啡休闲区等功能区,打造了“一带一路”新丝路文化、天府文化、国家地理文化、红色经典文化等主题阅览区,集休闲、娱乐、社交于一体,充分满足了当代读者对高品质文化服务的需求。

走进图书馆,映入眼帘的是一面白色的呈波浪纹造型的形象墙,烫金色的“成都市青白江区图书馆”几个大字和奔腾的青铜马造型

紧紧镶嵌其中。“波浪纹造型象征着孕育了北宋理学大师谢湜、清代文史学家张晋生、著名诗人流沙河等众多名人的青白江与岷江两条大河;青铜马作为国家一级文物,1987年出土于青白江区,是迄今为止全国出土东汉青铜马中体积最大的一匹。展现在这里,极具青白江文化特色。”工作人员解释道。

在图书馆内,探班员还发现了憨态可掬的陶瓷小沙弥、手工编织的向日葵等文创产品,了解了第六届道德模范榜样人物和成都榜样人物的事迹,并被他们爱岗敬业、乐于助人的美好品质深深折服。工作人员告诉探班员,之所以在图书馆宣传道德榜样人物,是希望读者能在图书馆感受榜样力量,并身体力行地在生活中践行模范人物精神,助力青白江区创建全国文明城市。

青白江区图书馆最引人注意的是一面通顶式书墙。这座书墙连通五、六、七楼空间,书架上大小不一的棕黄色木制格子里安放种类丰富的图书。书墙一面紧邻落地窗,抬头望去,阳光从落地窗倾洒

而下,让本就色彩明朗的书墙在光影的映衬下更具美感。“这就是网红艺术书墙,采用通体式设计,既美化了公共书籍陈列区,也蕴含了‘读书嵌入生活’的沉浸式理念。”工作人员介绍道。

此时,探班员发现,三三两两的读者正手持一杯“爱·无声”咖啡吧出品的饮品,坐在书墙下阶梯式座位上小憩,享受着午后的惬意时光。“‘爱·无声’咖啡吧是青白江区青融创残疾人文创产业基地培育的助残品牌,主创咖啡师温国芝听力一级残疾,在家人和青融创的鼓励和帮助下,刻苦学习咖啡制作技艺,让读者可以在图书馆品尝到美味的咖啡。”工作人员表示,之所以将咖啡吧设置在图书馆内,也是希望将温国芝乐观积极、奋发向上的精神品质传递给每一位读者。

少儿阅览区则采用了马卡龙色涂装,将儿童的生动活泼、灵动个性表现得淋漓尽致。据工作人员介绍,图书馆还会在该区域内定期开展艺术培训、科普活动、全民阅读推广活动等,旨在扩大全民阅读覆盖面,让阅读服务惠及更多群众。



“一带一路”新丝路文化主题阅览区



Localand·城厢会客厅

黄梅兰



过马路 走斑马线

虚线实线斑马线 都是文明考量线

文明健康 绿色环保